ÚVOD DO ORGANICKÉ CHEMIE, UHLOVODÍKY – opakování


Jméno:
1) Vitalistickou teorii vyvrátil:




2) Organická chemie se zabývá:
a) Berzelius






a) studiem všech sloučenin uhlíku
b) Kekulé






b) studiem sloučenin nacházejících se v živých organismech
c) Wőhler






c) studiem přírodních látek
d) Butlerov






d) studiem sloučenin uhlíku kromě několika vyjímek
3) První organickou látkou vyrobenou z látky anorganické:

4) Mezi organogenní prvky patří:
a) kyanid amonný






a) kyslík a sodík
b) močovina






b) dusík a uhlík
c) diamid kys. uhličité





c) helium a síra
d)  kyanatan amonný





d) vodík a fosfor
5) Radikály jsou :






6) Adice:
a) částice s kladným nábojem




a) je reakce. při které se zvyšuje násobnost vazeb
b) částice vznikající homolýzou




b) je reakce, při které se snižuje násobnost vazeb
c) částice vznikající heterolýzou




c) je reakce, při které nevzniká vedlejší produkt
d) částice s nepárovým elektronem




d) připojení např. vodíku
7) Eliminace:






8) Substituce:
a) je reakce, při které nevzniká vedlejší produkt



a) je opak eliminace
b) je reakce, při které vznikají sloučeniny s násobnými vazbami

b) je nahrazení atomu nebo skupiny atomů 
c) je reakce, při které dochází k odštěpení jednoduché sloučeniny

c) je opak adice
d) je např. polymerace





d) dochází při této reakci k přeskupení atomů
9) Přesmyk:






10) Dehydratace:

a) je reakce, kdy vznikají stabilnější sloučeniny z méně stabilních

a) připojení vody
b) záměna jednoho atomu jiným




b) adice
c) dochází při této reakci k přeskupení atomů



c) odštěpení vody
d) je opak substituce





d) eliminace
11) Hydrogenace:






12) Z následujících částic je nukleofilní činidlo:
a) adice vody






a) ethyn
b) eliminace vody






b) alkohol
c) připojení vodíku






c) Cl.
d) adice vodíku






d) H+
13) Olefiny jsou:






14) Alkany :

a) alkany







a) jsou rozpustné ve vodě
b) areny







b) je pro ně typická elektrofilní substituce
c) alkyny







c) dokonalým spalením vzniká oxid uhličitý a vodík
d) alkeny







d) mohou vznikat dekarboxylací solí organických kyselin
15) Termolýza :






16) Kapalné alkany :

a) je přesmyk






a) jsou hořlavé
b) je krakování






b) jsou mísitelné s vodou v jakémkoli poměru
c) je štěpení alkanů s dlouhým řetězcem



c) jsou významná paliva
d) užívá se při výrobě benzínů




d) mají ve svých molekulách 2 až 9 atomů uhlíku
17) Methan:






18) C6H12 je vzorec :

a) má vyšší teplotu varu než ethan




a) hexanu
b) je součástí zemního plynu





b) hexenu
c) se používá k výrobě sazí





c) cyklohexanu
d) se používá k výrobě kaučuku




d) hexynu
19) Cyklohexan:






20) Hydrogenací cyklobutanu:

a) je plyn







a) vzniká buten
b) je významné rozpouštědlo





b) vznikají dvě molekuly ethanu
c) vzniká hydrogenací naftalenu




c) vzniká butan
d) se jinak nazývá syntézní plyn




d) vzniká cyklobuten
21) Dekalin:






22) Propylen:

a) je alkyn






a) je propan
b) vzniká hydrogenací benzenu




b) má tento vzorec C3H6
c) vzniká hydrogenací naftalenu




c) je to plyn
d) je nepolární rozpouštědlo





d) je to alken
23) Vinyl:






24) Alkeny se mohou připravit:

a) je uhlovodíkový zbytek





a) z alkoholů dehydratací
b) je ethen






b) z alkynů dehydrogenací
c) je ethenyl






c) z alkanů dehydrogenací
d) je ethyn






d) krakováním
25) Pro alkeny jsou typické:





26) Ethen:

a) nukleofilní adice






a) je rostlinný hormon
b) nukleofilní substituce





b) jeho polymerací vzniká polyethylen
c) elektrofilní adice






c) je to plyn
d) polymerace






d) používá se na výrobu vinylchloridu
27) Izopren:






28) Přírodní kaučuk:

a) je alkyn






a) je pryž
b) je alkadien






b) je polymerem izoprenu
c) je buta – 1,3 - dien





c) vzniká srážením latexu
d) je součástí karotenu





d) je vulkanizovaný latex
29) Acetylid:






30) Acetylen:

a) je alkyn






a) je kapalina
b) je derivát acetylenu





b) má tento vzorec C2H4
c) má např. vzorec CaC2





c) může vznikat rozkladem propanu
d) obsahují dvojnou vazbu





d) používá se na výrobu vinylchloridu
31) Kučerovou reakce:





32) Benzen:

a) je adice vody na alkyn za příslušných podmínek


a) je kapalina
b) touto reakcí vznikají karboxylové kyseliny



b) má tento vzorec C6H12
c) touto reakcí vznikají karbonylové sloučeniny



c) má atomy uhlíku v hybridním stavu sp2
d) je to radikálová adice





d) jsou pro něj typické nukleofilní substituce
33) Toluen:






34) Areny:

a) se používá na výrobu TNT





a) jsou velmi reaktivní látky
b) vzniká hydrogenací benzenu




b) vyskytují se v zemním plynju
c) je to pevná látka






c) jsou hořlavé látky
d) je rozpustný ve vodě





d) obsahují dvojné a jednoduché vazby ve svých strukturách
35) Mezi elektrofilní substituce patří:




36) Bifenyl:

a) dehydrogenace benzenu





a) je kapalina
b) reakce benzenu s nitrační směsí




b) obsahuje jedno benzenové jádro
c) hydrogenace naftalenu





c) používá se na výrobu barviv
d) alkylace






d) je to uhlovodíkový zbytek
PŘÍKLADY:
1) Dokonalým spálením 0,290 g organické látky obsahující uhlík a vodík vzniklo 0,88g CO2 a 0,45 g H2O. Určete empirický a molekulový vzorec této látky, víte-li ,že molární hmotnost sloučeniny je 58,12 g/mol. 

2) Kolikrát těžší je atom hořčíku než atom nuklidu 12C?

3) Kolik litrů ethynu vznikne při reakci 6,4g CaC2 s vodou?
